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局第七届企业文化节在肥隆重开幕

10月9日晚上7点，在局第三次党代会胜利召开之际，以“一流企业 一流文化”为主题的局第七届企业文化节在局文化宫隆重开幕！股份公司董事长、党委书记李长进、股份公司党委组织部长丁荣昌、局董事长、党委书记张河川、局总经理王传霖等领导出席了开幕式，李长进和张河川分别作了重要讲话，局总经理王传霖宣读了十佳项目经理部表彰决定，张河川和王传霖为十佳项目经理部进行了颁奖。开幕式由局党委副书记、纪委书记袁敏主持。
装修一新的大舞台，流光溢彩的LED电子屏，洋溢着欢乐的人群，整个文化宫沉浸在热烈、喜庆、祥和的节日气氛中。局第三次党代会代表、来自全局各单位员工、离退休老同志和员工家属1500余人参加了开幕式。这是我局连续六届文化节成功举办之后，举办的第七次大型企业文化盛会。
近年来，局领导班子始终把企业文化建设作为“固企业生存之本、强企业发展之基、铸企业兴旺之魂”的大事来抓，企业文化节作为打造特色企业文化品牌的一个重要媒介，已经成为中铁四局的一个响亮的品牌。在中国中铁新一轮全面深化改革的关键时刻和局第三次党代会胜利召开之际，本届企业文化节在前六届企业文化节成功经验的基础上，更加注重在内容和形式上不断创新，以独特的文化氛围，突出展示了我局近年来企业全面发展的新气象、改革管理的新经验、生产经营的新成就及党建思想政治工作的新成果；更加注重引导全局上下强化“改革、发展、效益、创新、市场、开放”六大理念，以文化人，团结一心，为企业新一轮高质量、规模化发展做贡献，对我局的企业发展和文化建设均赋予新的历史意义。
股份公司董事长、党委书记李长进在致辞中对中铁四局近年来的高速发展给予了高度的评价和赞赏。他说，我已经四年没来四局了，这次来十分高兴。四局机关大院的面貌焕然一新，员工群众的精神风貌也激情饱满。四局是股份公司的标杆企业，现在全总公司48家局级单位都在学习四局的经验，应该说，这五年是历史上发展最快的五年。你们这次党代会又提出了用五年的时间，把四局建设成为现代化的一流企业，我看，这个愿景，通过广大干部职工的努力，一定能够实现。李长进说，四局的发展壮大得益于与时俱进的企业文化。四局文化根植于企业的沃土，经过几十年的培育、提炼、升华，结晶成为四局人的事业理论和共同价值追求，成为四局的管理特色和行为准则，成为推动四局不断创新发展的力量源泉。希望四局在文化导航和深化改革双引擎驱动下，积极探索更先进的管理理念，深入总结和挖掘管理创新成果，进一步推动精细化管理，打造企业持久领先优势，让企业文化助推企业早日实现建成一流现代化企业集团的发展目标。
李长进被现场热烈的气氛深深感染，即兴高歌一曲《我的家在“四局”》，全场掌声雷动，全体参演员工和观众备受鼓舞。
张河川在致辞中指出，企业是树，文化是根。中铁四局已经成长为一棵参天大树，树大必须根深，根深方能叶茂。一个优秀的企业必然会产生一流的企业文化。而优秀的企业文化，必然根植于企业深厚的历史沃土。64年来，我们在筑造时代业绩丰碑的同时，我们也不断建设着企业的精神家园。在“一把炒面一把雪”的朝鲜战场，先辈留给我们大无畏的“革命英雄主义”；在“人扛肩挑马拉”的建国初期落后条件下，先辈留给我们“甘愿吃苦、乐于奉献”的高尚情操；在“社会转型、经济转轨”的变革时代，先辈留给我们“自强不息、突破自我”的进取精神；在传统走向现代、找米下锅的企业改制过程中，先辈留给我们“开拓奋进、勇攀高峰”的创新态度。这一切如涓涓细流，在时代的长河中不断碰撞、交融，最终汇聚成中铁四局具有鲜明特色的企业文化洪流。形成了今天中铁四局“勇于争先、永不满足”的企业精神和“发展自我、造福社会”的企业使命。成为支撑中铁四局迈上创建“一流现代化企业集团”这一伟大征程上重要的内在动力和文化支持。
张河川强调，本届文化节要继续坚持面向基层、面向一线、面向员工，要引导全局广大干部员工和家属积极投入到活动中来。要坚持集中活动与分散活动，规定动作与分散动作相结合，探索企业文化建设的长效机制。局机关本部要集中组织好各个分项活动，基层单位要在统一的主题下，适度、广泛开展适合自身特点的活动。要通过文化节这一独特形式，不断增强企业文化的凝聚力和影响力，推动企业文化推陈出新、落地生根，最终打造出一流的企业文化，并以文化引领广大干部员工投身到打造“一流现代化企业集团”这一伟大目标上来，为企业持续快速健康发展做出自己应有的贡献。
开幕式结束后，与会领导和员工观赏了大合唱表演。本届企业文化节集中性活动从10月9日开始，至10月18日结束。集中性主要包括开幕式歌咏比赛，老年文艺晚会，党建文化、廉洁文化、安全文化展览，企业理念宣贯，“十佳项目部” 评选表彰，海外项目专题座谈会，全面预算管理知识竞赛，员工摄影作品展，送文化到基层等各项文化活动。

抄送：局属各单位党委，工程指挥部（项目经理部）党工委，局机关各部门,局第七届企业文化节组委会。
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