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中铁四局机电公司办公室               二○一四年十月十六日
▲公司成功开辟福州城轨市场
▲瑞九二分部在业主专项检查中摘得桂冠
▲西宁项目部迎战风雪保进度
▲公司掀起工程项目精细化管理文件学习热潮
★公司成功开辟福州城轨市场。10月10日，公司成功中标福州轨道交通1号线工程（一期）车站风水电施工安装及设备区装修五标段，中标价为10125万元。该工程是公司以自身资质在福州市轨道交通市场承揽的第一个机电安装及装修项目，也是“四局机电”专业品牌首次进入福州城轨市场。据了解，福州轨道交通1号线是福州轨道交通城市网络的第一条线路，分一、二两期建设。一期线路全长24.89公里，起讫站点为象峰站和福州火车南站站，沿途设21个车站。公司承建的标段主要施工范围包括：排下站、城门站、三角埕站、胪雷站、福州火车南站站及东西延伸段等五个车站的风水电安装（包含车站及区间通风空调系统、车站及区间给排水及消防系统、车站低压配电与照明系统、车站门禁安装）及设备区装修，总工期为472日历天。该工程建成后，将在提高福州城市综合竞争力、缓解交通紧张状况、提高居民出行质量、推进新区建设和旧城改造等方面具有十分重要的意义。（司办）
★瑞九二分部在业主专项检查中摘得桂冠。10月11日，瑞九二分部2#搅拌站在昌九城际铁路瑞九指挥部组织的对瑞九全线7个试验室和8个搅拌站的专项检查中，总分名列搅拌站组第一，喜获业主的绿牌奖励。这是该分部自今年7月份以来获得的第二块绿牌奖励。
自进场以来，该分部搅拌站始终把标准化管理放在首位，对个人岗位职责、仪器操作、试验程序都建立了严格的管理制度，编制了质量手册、程序文件、作业指导书，完善了各类试验台账，同时认真落实业主关于工地试验室、搅拌站信息系统全面推行的要求，确保信息化运行正常。据了解，通过强化搅拌站的全面管理，该分部在局项目经理部每月组织的对管段内搅拌站月度检查中名次也是名列前茅。（瑞九二分部）
★西宁项目部迎战风雪保进度。10月10日晚至12日，青海西宁地区提前迎来大范围降雪降温天气，气温骤降至-1℃。为确保施工进度正常推进，兑现业主工期要求，西宁项目部多措并举应对降温降雪天气给工程施工带来的不利影响。一是利用点名时间紧急召开临时会议，倒排工期，制定相应的施工计划及保证措施。二是明确分工，责任到人，将各部门分成安全监督、现场指挥、后勤保障三个小组。三是领导班子以及全体党员同志积极发挥模范带头作用，带领广大员工做好积雪清扫工作，为施工场地进出车辆清除路面障碍。四是项目群安员带领部分劳务队伍员工给现场工人送热水、积极配合现场生产需要。目前，西宁降雪已停，该项目各项工作均有序可控。（西宁项目部）
★公司掀起工程项目精细化管理文件学习热潮。连日来，公司本部、西宁项目部、宁西项目部等多个单位，积极组织学习工程项目精细化管理文件，了解工程项目精细化管理推行的重要意义，进一步把握精细化管理的“精髓”。
在南昌，公司总工程师程维国组织学习了工程项目精细化管理文件，传达了股份公司、集团公司推行工程项目精细化管理的工作部署，并要求各项目要认真组织学习，定期集中学习和考评，确保文件学习日常化，学以致用常态化。在河南信阳，宁西项目部采取集中学习、业余学习、部门针对性学习相结合的方式开展精细化管理文件学习活动，并制定了专门的学习计划和安排。在青海，西宁项目部及时成立了项目工程精细化管理领导小组，并通过对项目部员工多次、分批，对“精细化管理办法”相关文件进行分块学习，明确各部门主要职责，各部门再次进行学习消化，切实让项目部每位员工将文件学习到位、落实到位。（工程部、宁西项目部、西宁项目部）
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